

第一章 緒論

第一節 研究動機與目的

近年以來，我國經濟高速發展，生活品質大幅提昇，社會達到前所未有的富足境界。本於富而好禮的精神趨向，社會整體對教育文化的需求逐漸增高，父母親皆希望子女接受更多的教育。政府基於政治義務和國家經濟發展需求，亦致力於提高國民的教育素質。所以，雖然目前義務教育僅至國中階段，但國人的教育需求早已超過於此。絕大多數學生在完成國中教育之後，皆繼續升學。高中階段教育幾乎已成為國人教育需求的低限。

然而由於聯考的存在，使得這絕大多數預備升學的學生都承受莫大的競爭壓力，升學的競爭竟成為受教歷程的必要之痛。有關高中聯考所造成的後遺症，社會各界已有無數討論，歸納而言大抵有二：一是影響國中正常教學，造成五育不均的現象；二是將學生分化為職業教育取向和普通教育取向，過早決定了學生的前途發展方向。這些缺失深刻地影響到學生身心的健全發展，因此聯考制度的改進已成為教育當局的迫切課題。

聯考制度原初設計的背景是高中職入學名額遠少於預備升學學生數，因而必須透過公平競爭的方式，讓少數較優秀的學生入學。然而時至今日，高中階段學校早已大量擴增，各校容量的總和已接近升學學生數，絕大多數學生都有機會進入高中階段學校就讀。只是目前的高中階段學校有類別差異（高中、高職），且教學品質參差不齊，所以仍須藉著聯考的「能力區分」功能來公平分派學生。所以若就現實的情況來考量，即使廢除聯考，仍須建立另一種「能力區分」方式，以公平地將學生分發至各校。目前教

育當局的聯考改革作為即依此一方向來思考。然而，如此作法雖能使學生脫離聯考壓力之苦，仍不免要造成另一種形式的競爭壓力，而且亦無法解決過早分化的問題。若是跳開現實觀點，而以積極前瞻的角度來思考，政府推展高中階段教育應當致力提昇各校教育品質，使各學校皆達到一定的標準，以全面增進國民的教育素質。此外亦應改革學制，將各校改為同一性質的學校，延緩分化，解決過早決定學生前途的問題。倘若各校教育品質相當，性質一致，則高中入學便不再需要「能力區分」這一關卡，而可逕改為學區分發入學的方式，則升學競爭壓力問題亦將不再存在於國中。

基於國人的教育需求逐漸增高，建立彈性學制，設置學校以滿足需求，並全面提升高中階段教育品質，本研究擬由積極前瞻的角度，整體考量高級中等教育學制、學校教育品質提昇、入學方式等問題，研議公元二千年我國高級中等教育改革方向。

根據上述觀點，本研究之研究目的有二：

- 一、檢討目前高級中等教育之學制、辦學型態和入學制度。
- 二、研擬新世紀我國高級中等學校之結構、學校型態、入學制度的改革方向。

第二節 研究範圍與名詞詮釋

本研究著眼於公元二千年之高級中等教育，屬於中長程發展方向之建構，是以研究中所提的改革方向為鉅觀的理念與構想，需要有關單位進一步具體規畫實施。

研究所稱之「高級中等教育」，包括普通高中、職業學校及五年制專科學校前三年。「公元二千年高級中等教育改革方向」一詞中，公元二千年代表二十一世紀的開始，高級中等教育改革則指新世紀教育的理想，應於新世紀中儘速完成，進而持續評鑑研究發展，而非指稱新世紀開始即要

完成的改革。

此外，目前一般習稱普通高中為「高中」，職業學校為「高職」，五年制專科學校為「五專」。這些稱呼，本研究亦加以採用，惟在建構公元二千年教育改革中，研究者主張五專學制可逐漸廢止，職業學校改稱職業高中，與普通高中及建議加強設置之綜合高中均屬高中學校。

第三節 研究方法與步驟

本研究主要採文獻分析和座談方式。文獻分析部分，將探討國內有關高中階段教育檢討之文獻，及相關國家高中學制之文獻。座談部分，邀集相關學者專家與教育專業人員共同研討，徵詢有關人員意見。研究的步驟依序如下：

1. 收集有關文獻，分析現行高中職教育制度之優缺點。
2. 探討有關國家高級中等教育制度之文獻。
3. 依據文獻分析結果，研擬我國高級中等教育制度改革方案。
4. 邀請有關學者專家座談研討提供意見，針對上述改革方案進行修訂。
5. 確定改革方案，撰寫報告。